

春华秋實，風雨兼程。安慶廣播電視大學迎來辦學40周年的喜慶日子。四十載耕耘，四十載傳承。安慶電大經過艱辛奮鬥、創新進取走出了一條融學歷教育、繼續教育、特色培訓、中職教育、社區教育為一體的辦學之路。

# 譜寫現代遠程開放教育體系新篇章

## ——安慶廣播電視大學辦學40周年特別報道

陳慶元 李玲

### 石化三小舉辦 第二十七屆德育年會



校長致辭



教師交流

育人为本，育德為先。10月25日，大觀區石化三小舉行第二十七屆德育年會。教師代表們通過講述“三小的故事”，展示德育特色活動，交流學校德育實踐經驗，探討新時代學校“立德樹人”、培育和踐行社會主義核心價值觀的途徑。“安徽省2019年國培計劃”的校長班的50多名學員，現場觀摩了德育年會活動。

活動中，老師們分享了優秀中隊文化經驗和班級德育故事。班級是學生活動的主陣地，王琴老師交流了他們“七色花中隊”完善規範班級規章制度、打造特色班級文化的做法；嚴蘭生老師則分享了“蒲公英中隊”的成長點滴和蓬勃朝氣；“陽光小屋”的心理諮詢師伍宜萍老師，講述了她與學生之間的動人故事；“小水滴中隊”的班主任余林麗老師講述了如何關心轉學生、幫助他們儘快融入班級集體故事；家校企合作才能實現教育的最優化，擁有豐富班主任工作經驗的周風老師則講述了家校企聯手、合作管理的具体途徑。活動中，市教研室和大觀區教體局的相关專家，還就德育工作與老師們進行了互動交流。

心向陽光，行向遠方。近年來，石化三小牢記“立德樹人”的根本宗旨，本著“育人为本、育德為先”的理念，以制度建設為抓手，以活動體驗為途徑，以心靈成長為目標，堅持開展“自主的、實踐的、微笑的”德育特色工作，通過班會課、社團活動、團隊拓展、藝術創作等活動中滲透社會主義核心價值觀教育的做法，寓教於實踐，內化於心靈，探索出德育工作新途徑，增強德育工作的針對性、實效性和感染力。

(楊洁/文 張强/圖)

### 迎江區教體局開展 校外辦學機構安全檢查

為進一步加強區屬校外辦學機構安全整治、規範辦學行為，10月25日至29日，迎江區教體局對轄區內22家民辦辦學機構進行突擊檢查。

據檢查中了解，大部分校外辦學機構高度重視安全工作，規章制度較全，消防器材定期檢查更換，有視頻監控且專人監管，室內乾淨、整潔，物品有序擺放。針對極少數辦學機構發現的問題，檢查組下发了整改通知單，要求限期整改。

據悉，針對校外民辦辦學機構安全排查、整治工作，迎江區教體局後期將繼續對轄區內其它辦學機構進行檢查，全面摸排存在的安全隱患，及時整改，切實保障師生的生命安全。

(羅傳偉)

### 立足安慶 服務地方

視大學開學，從此，廣播電視大學這所“沒有圍牆的學校”和著中國改革開放的鼓點，應運而生。同年2月，安慶廣播電視大學創立，學生們坐在電視機前，參加了隆重的開學典禮，著名數學家華羅庚在電視上為大家上了第一堂課。

安慶電大創辦之初，辦學條件十分艱苦。上世紀80年代初，租用雙蓮寺小學的一間平房辦公，1983年遷至這所小學的幾間舊式民房辦公。憑著一腔強烈的求學求知的激情，很多莘莘學子趴在小學生的低矮桌椅上，完成了電大三年的學業。栉風沐雨，砥礪前行。2005年1月，市委、市政府決定將安慶市建築工程學校和安慶市職工電視中專與安徽電大安慶分校合併，組建安慶廣播電視大學。新的安慶廣播電視大學是一所集遠程開放教育、中等職業教育等學歷教育與繼續教育、職業培訓、崗位培訓等非學歷教育為一體的，理工、文經、政法、師範等科類齊全的綜合性市屬高等學校。建校40年來，安慶電大以“立足地方、服務地方”為宗旨，形成了多功

能多層次的現代遠程開放教育體系。

2012年7月31日，國家開放大學在人民大會堂正式揭牌成立，這是在新的歷史起點上，為適應經濟社會發展需要和人的全面發展而進行的一次重大戰略轉型，安慶廣播電視大學也開始加速轉型發展。近年來，安慶電大不斷提高利用現代教育技術開展基於網絡的遠程教育能力，數字化學習港、社區教育網、遠程教學服務平台陸續開通，集企業培訓、法制教育、三農教育於一體的綜合學習平台已建成，累計自籌信息化建設資金總投入超過1000多萬元，先後建立了高標準配置的錄播室3間、專用計算機房7間、標準化計算機考試機房2間、多媒體教室30間。

由此，安慶電大架起一個由校園網子系統、互聯網、教學錄播和直播系統組成的現代遠程教育技術支持服務系統，通過網絡中心實現天網、地網互聯的數字化校園。加之高速訪問的網絡學習資源，如今，安慶電大1萬多名在校學員在任何時間、任何地點，都能隨時隨地輕鬆上網學習。

### 融合發展 人人皆學

培訓在在线教育平台”。

僅2018年，該校就承辦培訓項目近20個，為市委組織部、團市委、政府法制辦、市衛計委、市教體局、市林業局等部門以及安慶移動、安慶郵儲銀行等企業提供了良好的培訓服務，受到社會各界的好評。特別是安慶市校長任職資格培訓班和校長提高培訓班，培訓時間長，參訓校長多，培訓任務重，安慶電大克服困難，全力以赴，最終以優良的培訓質量、溫馨的培訓服務得到了教育主管部門、授課專家學者及參訓校長的高度評價。

安慶電大的老年教育和社區教育工作近年來也在穩步推進中。相關課題組主動申請並完成了市教體局的內涵建設項目《社區教育網上課程建設與遠程教學實踐研究項目》；參與並落實了“安慶市人民政務辦公室關於加快“十三五”期間老年教育發展的實施意見”的擬定工作，安慶老年開放大學正在籌備中；今年的安慶市全民終身學習活動周啟動儀式正在積極籌備中。

全體電大教育人不懈追求，大膽探索，大力實踐，充分發揮現代信息技術和遠程教育網絡優勢，創新辦學形式，改革教育模式，豐富教育內容，提高教育質量，辦學幾十年來，碩果累累——

2001年，安慶電大獲中央廣播電視大學授予的“全國電大信得過考點”稱號；

2002年，安慶電大通過教育部專家組評估，獲“先進辦學集體”稱號；

2005年，經安徽省教育廳專家組評估，安慶電大“開放教育試點”項目獲省

開展社區教育活動

和專業結構，更為我市城鄉經濟建設和社會發展提供了源源不斷的人才和智力支持，為安慶人力資源建設發揮了積極的促進作用。

改革開放40年，一路風雨兼程的跋涉，是一首催人奮進的詩篇；電大成立40年，一段繼往開來的歷程，是一幅震撼人心的畫卷。1979年，鄧小平同志親筆批示“同意”創辦的高等學校——中央廣播電

成了自己的鮮明辦學特色。

安慶電大的中等職業教育堅持“平安、和諧、文明、品質”的辦校理念，以促進中職學生全面健康發展為宗旨，開展多樣化的特色活動。學校團委引領全體學生積極參與校園文化建設，定期開展主題團日、團月教育活動，積極開展志願者服務，突出志願服務精神，讓學生全程參與學校的管理，進行自我監督。中職在校學生在省級文明風采、技能大賽、讀書創作等比賽屢獲獎，安慶電大團委連續三年獲得“安慶市五四紅旗團委”榮譽稱號。

安慶電大在以此、專科遠程學歷教育為主的同时，積極拓展崗位培訓和繼續教育，服務地方。目前培訓項目常設有兩個管理中心、兩個網絡教育在學習平台，即“安慶市幹部網絡管理中心”“安慶市教育行政管理幹部培訓中心”“安慶幹部教育培訓在學習平台”和“教師轉崗

### 體育盛會燃激情 武術比賽展風采

10月26日，宜秀區2019年中小學生田徑運動會暨第二屆中小學生武術操比賽在白澤湖中學舉行。

開幕式上，國旗隊、彩旗隊、裁判員方隊及13支代表隊500多名師生邁著整齊的步伐依次通過主席台接受檢閱，6支中心學校代表隊分別展示了精彩的武術操表演。開幕式結束後，來自宜秀區各中學、中心學校的13支代表隊300多名運動員圍繞比賽項目展開比拼。

本屆中小學生田徑運動會設有男女組100米、200米、跳高、跳遠、實心球等9個比賽項目，中小學生武術操比賽設有規定動作和自選動作。賽場上，全體運動員積極發揚“友誼第一、比賽第二”的體育精神，激情飽滿，積極進取，奮勇爭先，全面展現了宜秀學子良好的精神風采和頑強的意志品質。值得一提的是，中小學生武術操比賽中，極富創意和極具挑戰的武術自選動作，震撼了全場，充分展示了該區“3+X”進校園活動的實際成效。

經過激烈角逐，在中學生田徑項目比賽中，羅嶺初中、楊橋初中、白澤湖中學分獲團體前三名。在小學生武術操比賽中，大龍山中心學校榮獲一等獎，大橋中心學校、白澤湖中心學校榮獲二等獎，羅嶺中心學校、楊橋中心學校和五橫中心學校分獲三等獎。(王富金)



### 體育盛會燃激情 武術比賽展風采

10月26日，宜秀區2019年中小學生田徑運動會暨第二屆中小學生武術操比賽在白澤湖中學舉行。開幕式上，國旗隊、彩旗隊、裁判員方隊及13支代表隊500多名師生邁著整齊的步伐依次通過主席台接受檢閱，6支中心學校代表隊分別展示了精彩的武術操表演。開幕式結束後，來自宜秀區各中學、中心學校的13支代表隊300多名運動員圍繞比賽項目展開比拼。本屆中小學生田徑運動會設有男女組100米、200米、跳高、跳遠、實心球等9個比賽項目，中小學生武術操比賽設有規定動作和自選動作。賽場上，全體運動員積極發揚“友誼第一、比賽第二”的體育精神，激情飽滿，積極進取，奮勇爭先，全面展現了宜秀學子良好的精神風采和頑強的意志品質。值得一提的是，中小學生武術操比賽中，極富創意和極具挑戰的武術自選動作，震撼了全場，充分展示了該區“3+X”進校園活動的實際成效。經過激烈角逐，在中學生田徑項目比賽中，羅嶺初中、楊橋初中、白澤湖中學分獲團體前三名。在小學生武術操比賽中，大龍山中心學校榮獲一等獎，大橋中心學校、白澤湖中心學校榮獲二等獎，羅嶺中心學校、楊橋中心學校和五橫中心學校分獲三等獎。(王富金)

# 教育

aqzm806@163.com  
教育專刊部主辦  
熱線電話：13605565598